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S-au publicat mai multe studii despre Francisc Şirato, opera acestui 
mare artist, cu o personalitate atît de distinctă, stîrnind constant dorinţa 
istoricilor de artă de a-i releva valoarea în contextul creaţiei româneşti 
şi universale. In ce ne priveşte, considerăm oportună continuarea prezen
tării creaţiei în ulei aparţinînd celor mai mari pictori români aflată în 
colecţia muzeului orădean. In numărul trecut, ne-am oprit asupra tablou
rilor lui Nicolae N. Tonitza, Ştefan Dimitrescu .şi Rudolf Schweitzer-Cum
păna. Este firesc ca în acest volum să continuăm cu tablourile lui Francisc 
Şirato, prietenul lui Nicolae Tonitza şi Ştefan Dimitrescu împreună cu 
care (neuitîndu-1 nici pe Oscar Han) întemeiaseră, în 1924, Grupul celor 
patru. Aceasta cu atît mai mult cu cît se împlinesc 110 ani de la naş
terea sa. 

Deşi în colecţia Complexului Muzeal Judeţean Bihor din Oradea se 
află doar cinci tablouri semnate de Francisc Şirato, ele au o valoare deo
sebită, evidenţiind calităţile de mare colorist ale lui Şirato, trăsături 
specifice îndeosebi ultimei sale etape creatoare, definitorii pentru perso
nalitatea sa complexă. 

Un exeget, care i-a surprins creaţia în profunzimea ei, sublinia că 
„viaţa şi arta lui Francisc Şirato alcătuiesc un întreg ce anevoie ar putea 
fi despărţit'0 . Nu întîmplător, prieteni şi istorici de artă s-au referit ade
sea la Şirato - omul - relevîndu-i profunzimea gîndirii şi simţirii. 
,,Tăcut şi profund", spunea Tudor Arghezi, iar prietenul său, Nicolae To~ 
nitza scria: ,, ... Şirato vibrează adînc în faţa realităţii, fiindcă ochiul 
său subtil nu se opreşte numai la aparenţele fizice ale oamenilor şi ale 
lucrurilor, ci trece dincolo de ele, pătrunzînd în profunzimea lor spirituală 
şi relevîndu-ne astfel sensul lor tulburător şi etern". 

Profunzimea gîndirii sale se reflectă în concepţia sa despre menirea 
artei, pe care o înţelegea adînc implantată în mediul social, cu o funcţie 
socială clară. ,,E azi o axiomă curentă faptul că arta unui popor intră în 
domeniul public internaţional ca element cultural, atunci cînd izbuteşte 
să-şi afome caracterul ei propriu", scria în 1919 Francisc Şirato. Ideile 
sale cu privire la necesitatea eforturilor constituirii unei arte cu specific 
naţional care să se poată afirma în universal, cu privire la funcţia so
cială a artei l-au apropiat de Nicolae Tonitza şi Şt. Dimitrescu cu care a 

1 Mihai Ispir, Şirato, Bucureşti, 1979, p. 5 

https://biblioteca-digitala.ro



682 Maria Zintz 2 

expus constant an de an, pînă la să~îrşirea din viaţă a lui Ştefan Dimi-
1.rescu, expunînd apoi în 1934, 1935 şi 1938 doar împreună cu Tonitza2

• 

Faptul că Şirato era „tăcut", că a dus „o viaţă singuratică", după cum 
o spune chiar artistul, nu a însemnat, se ştie, că el s-ar fi dedicat în 
exclusivitate doar picturii. Şirato a participat cu desene satirice cu carac
ter social şi politic în mai multe reviste. Din 1906 şi pînă în anul 1930 e1 
a publicat constant desene în revista satirică Furnica, unde luase atitu
dinea împotriva reprimării sîngeroase din 1907 a răscoalelor ţărăneşti. 
1nsuşi Şirato mărturisea în anul 1937: ,, ... Tinereţea noastră trăise miş
cările agrare, războiul cel mare, epoca agitată a împroprietăririlor, a in
flaţiei ... Ani de grele încercări pentru toată lumea şi mai grei pentru 
artişti de care efectiv, în largă măsură, nu se ocupa nimeni şi nu se 
ocupă nimeni ... Ac2ste împrejurări ne făcuse arta aspră"3• 

Şirato expusese de altfel alături şi de alţi pictori preocupaţi de aceleaşi 
idealuri creatoare, cu grupări ce afirmau ca pe un program importanţa 
constituirii unei arte naţionale, aşa cum a fost Arta română şi, apoi, 
Grupul celor patru. 

Asemeni lui Tonitza, el a dorit să-şi exprime concepţiile despre artă 
şi în scris, fiind autorul a numeroase cronici şi articole, subliniind 
cu pertinenţă şi generozitate valoarea artistică a creaţiei unor confraţi. 
Şi, ia fel ca şi prietenii şi tovarăşii săi pe drwnul artistic, Tonitza şi 

Şt. Dimitrescu (la Iaşi) el a fost şi profesor la Academia de Bele-Arte 
între 1933-1939, din Bucureşti. 

Sîntem, aşa dar, în faţa unei personalităţi complexe, puternice, Şirato 
înţelegînd să fie prin arta, prin scrisul său, prin întreaga sa activitate 
profund implicat în realităţile vremii i,ale pe care arta avea menirea să 
o reflecte. Totuşi Şirato e departe de continuu! zbucium, de neliniştea cu 
permanentele ei întrebări ale lui Tonitza. ,,Viaţa mea a fost cîteodată 
destul de dură, destul de aspră, chiar foarte grea. Totuşi nu m-am simţit 
nefericit. Fericirea de a trăi nu m-a părăsit niciodată", mărturisea Fr. Şi
rato considerat de Petru Comarnescu „apolinic şi solar". 

Această 'linişte, ,,fericire", încredere o reflectă întreaga sa pictură. Re
venind la creaţia sa picturală, în toate studiile cu privire la arta lui Şi
rato, s-a subliniat calităţile sale de :eoloriSlt, surprinse chiar şi în lucrările 
de grafică. El nu concepea linia în conture tăioase, accentuate, ci în
globată în culoare. Chiar dacă pînă prin anii '30 Şirato construieşte for
mele compoziţiei, el se foloseşte de culoare, de tuşa cromatică, învăluită 
în lumină, de obicei într-o atmosferă ,caldă. Dar va pune tot mai mult 
accent pe expresivitatea coloristică, acordînd o importanţă tot mai mare 
construcţiei prin lumină. Culoarea devine tot mai fluidă, ,tot mai aeriană. 
Obiectele par să-şi piardă materialitatea, conturele devin vibrante, iar 
compoziţia tabloului se susţine printr-un joc subtil de lumină şi culoare. 
De precizat însă, că nu este vorba de procedee impresioniste, ci de un 
interes special al pictorului asupra fluidităţii apei sau aerului sub acţiunea 
luminii, ajungîndu-se astfel la o poetică a luminii4• Pentru că pictura lui 

2 Ibidem, p. 14 
3 Francisc Şirato, Lucrări critice, Bucureşti, 1967 
• M,, Ispir, op. cit., p. 38 
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Şirato nu a urmărit să .pulverizeze forma, lumina închegîndu-se în jurul 
volumelor, înconjurîndu-le asemeni unui abur material5• 

Deşi tablourile de Şirato prezente în colecţia muzeului din Oradea ,nu 
sînt datate, ele aparţin acestei perioade, cînd formele par să se închege 
direct din lm;nină. 

Compoziţia Femeie în interior cuprinde un subiect reluat de mai multe 
ori, cel al unei tinere femei în atitudine de rev€rie, într-o atmosferă de 
intimitate. ,,Un .portret nu e un instantaneu plastic, ci o sinteză, o imagine 
constantă", spunea Şirato. Este şi motivul pentru care revedem acelaşi 
tip de personaj feminin, într-un moment al siestei sau al meditaţiei. Lu
c:rarea a fost pictată după 1930, cînd pictma sa cîştiga tot mai mult în 
expresivitate, într-o sensibilitate cromatică înaltă. Jacheta lungă, galbenă 
cu care este îmbrăcată femeia intră în dialog cu fundalul ·albastru cu 
reflexe de o intensitate mai mică. La acest dialog contribuie cu subtilitate 
şi alburile şi griurile fine - pasaje ce creează pauze de linişte, contri
buind la starea de armonie şi visare - la fel ca şi pata de un roşu oold, 
luminos al vasului aflat alături de personajul feminin. Figura ca şi silueta 
personajului nu se decupează din ceea ce o înconjoară, ci contribuie ea 
însăşi, la depăşirea condiţiei de totalitate arhitecturală" a tabloului către 
valoarea sa „funcţională6• Şirato a fost ,preocupat de realizarea unor corn-

Fig. 1. Francisc Şirato, Femeie în interior; ulei pe carton; 650X535 mm; semnat dr., 
jos cu brun: Şirato; nedatat; Prov.: achiziţie; inv. ,655. 

5 Dan Grigorescu, Şirato, Bucureşti, 1967, p. 9 
6 M., Ispir, op. cit., p. 34 
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poziţii logice în tablourile sale, mărturisind într-un interviu interesul pe 
care l-a acordat constructivismului lui ,Cezanne ca şi a celui descifrat în 
arta populară românească. ,,Arta ţăranului român e de invenţiune, de 
concentrare, pătrunzînd prin sentiment pînă la esenţialul formei" -
afirma Şirato. Dar pictorul năzuia către o „realizare integrală", la o uni
tate armonică a fiinţei cu forma ei", întemeiată pe sentiment, depăşind 
sau interpretînd „mimes-ul", totul, figură, formă, culoare fiind angrenate 
în palpitaţia luminii, ceea ce însemna concentrare, plenitudine creatoare. 

Fig. 2. Francisc Şirato, Plaja; ulei pe carton; 505X497 mm; semnat stg. jos cu roşu: 
Şirato; nedatat; Prov.: transfer; inv. 236. 

S-a scris despre sentimentul adînc al timpului prezent în creaţia lui 
Şirato, despre cuplul de simboluri timp-melancolie ce se reflectă în starea 
de repaos, de visare. Sesizăm o stare de nemişcare ce e departe de o sta
tică a încremenirii, dimpotrivă, ea presupune transformarea, transcende
rea, un ritual al aşteptării. Această atmosferă o regăsim şi în compoziţia în 
peisaj, Plaja, ce pare să fi fost pictată după 1933, probabil între 1933-1937, 
perioada de maximă efervescenţă a preocupărilor lui Şirato pentru con
strucţia formelor prin lumină. Culorile au transparenţe, fluidităţi, sînt 
vibrante, calde. Personajele, în poziţii statice, ne sugerează nu starea de 
odihnă pe malul mării, ci de aşteptare, ce duce, ca ~i în alte tablouri din 
această perioadă, la o tensiune latentă, difuză, degajată de altfel de întreg 
spaţiul compoziţiei. Statismul personajelor este accentuat şi de frag
mentele de stînci ce se văd pe malul mării, iar starea de aşteptare este 
sugerată şi de aerul dens, ,,încărcat", consistent, ce parcă învăluie oameni 
şi lucruri, de ora la care e pictat, de trecerea după amiezii spre amurg, 
ceasuri preferate de artist pentru a picta8, de lumina şi cromatica caldă, 
de la galben-auriu spre roşcat. Liniştea nu este astfel decît relativă şi 
aparentă, ea incluzînd, abia perceptibil, concentrarea şi tensiunea dar care 
trebuie să ducă, la rîndul lor, la armonie şi limpezire. Şirato ajunge acum 

7 Ibidem, p. 20 
8 Ibidem, p. 39 
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Fig. 3. Francisc Şirato, Peisaj; ulei pe 
carton; 400X300 mm; semnat dr. jos 
cu roşu: Şirato; nedatat; Prav.: achizi-

ţie; inv. 515. 

Fig. 4. Francisc Şirato, Peisaj din Sighi
şoara; ulei de carton; 500X351 mm; sem
nat dr. jos cu brun roşcat: Şirato; neda-

tat; Prav.: achiziţie; inv. 516. 

Fig . . 5. Francisc Şirato, Natură statică cu flori galbene; ulei pe carton; 542X645 mm; 
semnat stg. jos, cu roşu: Şirato; nedatat; Prav.: achiziţie; inv. 235. 
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la sinteza mult dorită dintre lumină ,şi culoare, lumina avînd rolul con
structiv, învăluind totul şi evidenţiind totul9• 

1n colecţia muzeului se află şi demă peisaje. în Peisaj pictorul s-a 
oprit asupra unui grup de copaci aflaţi în preajma unei ape. Ponderea 
o ocupă vegetaţia, frunzişul, redate în culori proaspete, încărcate cu sevă, 
printr-un verde intens, saturat, în tuşe uşor împăstate acordat cu un 
verde gălbui, mai cald şi totodată mai potolit. Verdele este acordat cu 
brnnurile calde ale trunchiurilor puternice ale copacilor. Acestor acorduri 
li se adaugă reflexele roşii, roze, brune şi albe, uşor albăstruie prezente pe 
suprafaţa apei. Şirato adoptă şi aici ca şi în alte peisaje din aceeaşi pe
rioadă, planurile frontale, elementele de peisaj fiind văzute de aproape, 
cu accent pe forţa telurică a peisajului, pe materialitatea şi vitalitatea sa. 
Credem că el a fost pictat după 1930, poate chiar în .ultima parte a creaţiei 
sale, cînd Şirato folosea culori saturate într-o pastă mai abundentă, cînd 
lumina limpede pare a se reflecta pe suprafaţa formelor şi cînd frunzişul, 
tratat cu generozitate, acoperă adesea o mare parte din tablou10• 

Celălalt peisaj, Peisaj din Sighişoara, tot nedatat, a fost desigur pictat 
prin 1939 cînd artistul a întreprins, în luna august, o călătorie de docu
mentare în acest oraş. El a revenit de altfel asupra peisajului acestui 
oraş medieval, reluînd de mai multe ori un fragment de peisaj citadin, 
descoperind mereu detalii noi11• In această perioadă, frontalitatea este 
anihilată. Peisajul citadin cuprinde un cîmp de fugă, pornind de la frag
mentul de clădire cu ziduri albe-grisat. Ritmul este dinamic, accentuat de 
orizontul înălţat, de acoperişurile ascuţite, de micile pete ale frunzişului 
copacilor, scăldate de un soare puternic. ,,Plinul de soare spulberă forma 
şi decolorează culoarea locală în sensul pictural al avîntului ... " spunea 
Şirato. Şi aici lumina pare gata să dizolve formele, decolorîndu-le. Dar ele 
nu sînt nici aici pulverizate, aerul dens .le conferă substanţă, concreteţe, 
iar lumina le dăruieşte doar irizări calme, o frumuseţe caldă, dezvăluind 
încrederea în valorile perene ale existenţei, ale faptului că fragmentul din 
natură în simplitatea sa şi firescul său face parte dintr-un spaţiu mai 
amplu, infinit. 

Un tablou de mare forţă expresivă este Natura statică cu flori galbene, 
din ultima parte a creaţiei sale, cînd florile constituie pentru Şirato un 
motiv predilect. Foloseşte culori primare şi complementare dar într-un 
dialog de mare fineţe, concentrînd aici întreaga sa căldură, .generozitate, 
fericire de a trăi. Florile galben-oranj, într-o pastă mai consistentă, con
densată par nişte sori - bulgări de lumină - pe un fundal contrastant, 
intunecat de un verde închis. Strălucirea, căldura lor este exaltată şi de 
vasul albastru cobalt închis, ca şi de cartea roşie, aşezată în faţa vasu
lui. Doar griurile închise ale feţei de masă transmit o altă stare de spirit, 
o pauză, dominată însă de optimismul, de setea de viaţă transmisă de mă
nunchiul de flori. Lumina aduce certitudine, devine şi aici materială, 
densă. Florile acestea, ca şi toate celelalte pictate de Şirato, vin să con
firme crezul de viaţă al pictorului, constant, de încredere în menirea 
artei, robusteţea gîndirii şi a firii sale, cu toată delicateţea sa sufle
tească, vocaţia sa personală de a fi fericit, după cum el însuşi o afirmase. 

9 Petre Oprea, Expoziţia Francisc Şirato, Catalog, Bucureşti, 1965, p. 18 
10 Vasile Drăguţ, Francisc Şirato, Bucureşti, 19;>6, p. 41 
11 D., Grigorescu, op. cit., p. 9 
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